
‌ سه‌شنبه 22 اردیبهشت 1405  
 24 ذیقعده1447
 12 مه 2026
  سال سی‌ودوم
  شماره 9023
  16 صفحه    
   قیمت در سراسر کشور: 15000 تومان

محسن کدیور در گفت‌وگو با خبرگزاری جمهوری اسلامی: 

 تمدن ایران لقمه گلوگیری است 
که متجاوزان طمعکار را خفه خواهد کرد

حمله به ایران 
»بربریت مدرن« بود
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ترجیح عقلانی، دیپلماسی عزتمندانه است
پزشکیان با اشاره به گزینه‌های پیش روی کشور: 

رامین مهمانپرست، غلامرضا مصباحی مقدم، علی باقری، اسماعیل گرامی‌مقدم و محمدرضا محسنی ثانی با رویکرد رئیس‌جمهوری در ترکیب میدان و دیپلماسی همراهی کردند
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رئیس کل گمرک در گفت‌وگو با »ایران« روایت کرد

 واردات و صادرات 
در جنگ تحمیلی چگونه پابرجا ماند؟

سید عطاءالله  مهاجرانی

 کتاب؛ گاهی چه زود دیر می‌شود!

جناب آقای حسین‌زادگان، مدیر موفق 
انتشارات »ققنوس« که در توزیع کتاب 
نیز فعالیت دارد، در مصاحبه با خبرگزاری 
»ایسنا« پنج نکته دقیق و هشداردهنده بلکه 
بیدارباش مطرح کرده است. در واقع آژیر 
خطر برای توجه به زندگی و مرگ کتاب به 
صدا در آمده است. نکات پنجگانه از این 

قرار است:
»۱- چند وقت است صنعت نشر به حالت 

تعطیل درآمده است.
۲- با توجه به افزایش قیمت روزانه، هر کتابی 

را که بفروشیم نمی‌توانیم تولید کنیم.
۳- فضای مجازی که هیچ، ایمیل‌ها هم قطع 
است و ارتباط با نویسندگان و مترجمان قطع 

شده است.
۴- قیمت کاغذ، چسب و صحافی سر به فلک 

کشیده است.
۵- قیمت کاغذ روزانه و هفتگی بالا می‌رود و 
در عمل شما هر کتاب را که بفروشید ضرر 

می‌کنید.«
به نظرم می‌رسد با تجربه و شناختی که دارم، 
بایست نسبت به این هشدار صمیمانه، توجه 
جدی کرد و برای حل مشکل راهی یافت. 
دوستان اهل کتاب و آشنای بازار نشر نیز 

تقریباً همین سخنان را مطرح کرده‌اند.
چند نکته شایسته اندیشیدن است.

یکم: »هانس کونگ« فیلسوف الهی آلمانی- 
سوئیسی، سه‌گانه بسیار بااهمیتی درباره سه 
دین ابراهیمی یهودیت، مسیحیت و اسام 
منتشر کرده است. این سه جلد محصول سی 
سال پژوهش ممتاز و اندیشه اوست. تا ندارد! 
در جلد سوم که درباره اسلام است، در سنجش 

یهودیت و مسیحیت و اسام نوشته است:
»آیین یهود بر قوم بنی‌اسرائیل تمرکز دارد، 
آیین مسیحیت بر شخص عیسی بن‌مریم. 
اما آیین اسام تمرکز و کانونش، کتاب قرآن 
مجید است.« این سه‌ گانه و سه ‌گونه تمرکز، 
بدیهی است که رهیافت‌ها و رویکردهای 

متفاوتی پدید آورده است.
 دوم: ما مسلمانان بر اساس قرآن مجید، 
پیروان ادیان آسمانی را با عنوان »اهل کتاب« 

به رسمیت می‌شناسیم.
سوم: انقاب اسامی در حقیقت کتاب 
را به متن جامعه آورد و ما شاهد انتشار 
کتاب به نحو فزاینده‌ای در کشور بودیم. 
تعداد ناشران و کتابفروشی‌ها و نویسندگان 
و مترجمان و عنوان‌های کتاب در سال‌ها و 
دهه‌های پس از انقلاب رشد قابل توجهی 
یافت. عناوین کتاب‌های منتشر‌شده در هر 

روز حیرت‌انگیز بود.
چهارم: در دوران مسئولیتم در وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسامی به جلسه شورای اقتصاد رفتم. 
از طرح یارانه برای کاغذ یا کتاب حمایت 
کردم. سخنم این بود که »دولت برای بنزین 
و گازوئیل و گاز و نان و دارو سوبسید می‌دهد. 

گفته می‌شود ما تا حدود سالی 100 میلیارد دلار 
یارانه می‌دهیم. اصل بحث ماجرای دیگری 
است و شایسته تأمل و عبرت‌آموزی. در یک 
کلام و در بین دو کمان )دولت انگلستان از 
بنزین و گازوئیل و گاز تقریباً سالی ۸۰ میلیارد 
دلار مالیات می‌گیرد و ما بیش از این مقدار 
یارانه می‌دهیم!( اما دولت چرا برای کتاب و 
کاغذ یارانه ندهد؟« از همین بابت ما از سویی 
سهمیه کاغذ در اختیار مطبوعات و ناشران 
قرار می‌دادیم و از سویی از ناشران کتاب 
خریداری می‌شد و در اختیار کتابخانه‌های 
عمومی قرار می‌گرفت. صدالبته این کار بدون 
اشکال و بدون تبعیض نبود. اما به صنعت 
نشر و چاپ کتاب و رونق کتابفروشی و بهبود 

وضعیت نویسندگان و مترجمان انجامید.
پنجم: در دولت جناب آقای پزشکیان سخن 
درستی مطرح شده است که دولت نبایست 
در کار نشر دخالت کند. سخن مقبول. اما 
نبایست حمایت را رها کند! اگر رها کرد؛ 
صنعت نشر زمین می‌خورد و برخاستنش، اگر 
نگوییم محال می‌نماید، بسی دشوار است. 
در دوران مسئولیت بنده در وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسامی، در ایران 4 هزار کتابفروشی 
وجود داشت. اکنون که جمعیت نسبت به 
همان روزها بیش از دو برابر شده‌، تعداد 
کتابفروشی‌ها نصف شده است. تیراژ کتاب از 
متوسط ۲ تا ۳ هزار به یک دهم و کمتر کاهش 
یافته است. از همین رو گاه تعداد چاپ‌های 
کتاب، بیشتر نمایشی و سرخ کردن سیلی 
با »تعداد« چاپ است. 5 تا 10 چاپ شرایط 
فعلی، کمتر یا متناسب با یک چاپ سه دهه 

پیش است.
ششم: واقعیت این است که رشد رسانه‌های 
اجتماعی و اینکه نسل‌های نو سرشان توی 
موبایل است، در همه جای جهان مشهود 
است. ۲۲ سال پیش که به لندن آمده 
بودم، توی مترو اکثریت مردم کتاب یا 
روزنامه می‌خواندند. اکنون اکثریت موبایل 
دست‌شان است. گوشی موبایل؛ با سیم یا 
بی‌سیم، توی گوششان است. از ریتم تکان 
دادن سر یا پا یا خوش براحوالی‌شان متوجه 
می‌شوید دارند موسیقی روز گوش می‌کنند! 
کتاب به حاشیه رانده شده است. اما در 
کشور ما که فرهنگ همواره به عنوان بنیاد 
مطرح شده است، نمی‌توان شاهد نزاری 
و بی‌رونقی صنعت نشر و مرگ کتاب بود. 
با یک درصد صرفه‌جویی در یارانه انرژی 
می‌توان صنعت نشر را بازسازی کرد و کتاب 
را به خانه مردم بازگرداند. دخالت در امر 
نشر ناپسند است. اما حمایت و مراقبت، 
نه‌تنها وظیفه بلکه مسئولیت است. امیدوارم 
دولت و رئیس‌جمهوری و وزیر فرهنگ و 
ارشاد اسامی و نمایندگان مجلس به کتاب 
توجه لازم را داشته باشند. گاهی چه زود دیر 

می‌شود!

پزشکیان با اشاره به گزینه‌های پیش روی کشور: 

ترجیح عقلانی، دیپلماسی عزتمندانه است
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهوری در نشستی با 
فرمانده کل و جمعی از فرماندهان ارشد فراجا با 
دریافت گزارشی از عملکرد این نیرو در جریان 
جنگ تحمیلی اخیر، بر ضرورت تقویت ساختاری، 
تجهیزاتی و توسعه نقش مردم‌پایه فراجا در تأمین 

امنیت داخلی کشور تأکید کرد.
پزشکیان در این نشست، پس از استماع گزارشی 
از اقدامات و عملکرد فراجا در حوزه‌های مختلف از 
جمله تأمین امنیت داخلی کشور در دوران جنگ 
تحمیلی سوم، مدیریت میدانی شرایط امنیتی، 
پشتیبانی از امنیت عمومی، مقابله با تهدیدات و 
نیز آمار شهدا، مجروحان و خسارات و آسیب‌های 
وارد شده به مجموعه فراجا، با قدردانی از تلاش‌ها، 
مجاهدت‌های شبانه‌روزی، صادقانه، بی‌ادعا و 
مسئولانه این نیرو در جریان جنگ اخیر اظهار 
کرد:»فراجا با وجود محدودیت‌ها و کمبود امکانات، 
در میدان تأمین امنیت داخلی کشور حضوری 
مؤثر، مقتدرانه و فداکارانه داشت و دولت، خود را 
موظف می‌داند در مسیر تقویت این مجموعه، همه 

حمایت‌های لازم را به‌ عمل آورد.«
رئیس‌جمهوری درباره مسیرهای پیش ‌روی کشور 
اظهار کرد:»اکنون گزینه‌های مختلفی پیش ‌روی ما 
قرار دارد؛ یا با عزت، اقتدار و حفظ منافع ملی وارد 
مذاکره شویم و حقوق ملت ایران را احقاق کنیم، 
یا در وضعیت نه جنگ و نه صلح باقی بمانیم و یا 

مسیر جنگ و تقابل را ادامه دهیم.«
پزشکیان تأکید کرد:»ترجیح عقلانی، منطقی و 
مبتنی بر منافع ملی این است که پیروزی به ‌دست 
‌آمده توسط نیروهای مسلح در میدان نبرد، در 
عرصه دیپلماسی نیز تکمیل و حقوق ملت ایران 

از موضع عزت و اقتدار تثبیت شود.«
وی در ادامه با استناد به کلام نورانی حضرت 
ر  ظها ا غه  لبلا نهج‌ا ر  د  ) ع ( منین لمؤ ا میر ا
کرد:»امیرالمؤمنین)ع( می‌فرمایند اگر دشمن تو را 
به صلح دعوت کرد، آن را رد نکن؛ اما پس از صلح 

نیز از دشمن غافل نشو و هرگز با خوشبینی به او 
نگاه نکن و به او اعتماد نداشته باش.«

رئیس‌جمهوری تصریح کرد:»جمهوری اسامی 
ایران نیز بر همین مبنا، با بی‌اعتمادی به دشمن، 
مذاکره را از موضع عزت، حکمت و مصلحت 
ممکن می‌داند و چنانچه توافقی با در نظر گرفتن 
دغدغه‌های رهبر معظم انقاب و مصالح ملت 
ایران حاصل شود، بر عهد و تعهدات خود پایبند 
خواهد بود.« پزشکیان با تأکید بر لزوم نوسازی 
و بازسازی زیرساخت‌ها و اماکن آسیب‌دیده فراجا 
در جریان جنگ اخیر تصریح کرد:»دولت، تأمین 
تجهیزات، بازسازی مراکز خسارت‌دیده و ارتقای 
توان عملیاتی و پشتیبانی فراجا را از وظایف قطعی 
خود می‌داند و هر آنچه در این زمینه لازم باشد، با 

جدیت دنبال و تأمین خواهد کرد.«
وی همچنین بر ضرورت بازمهندسی ساختار 
نیروهای انتظامی و امنیتی با هدف تمرکززدایی، 
چابک‌سازی، ارتقای پوشش امنیتی و گسترش 
دامنه خدمت‌رسانی به شهروندان تأکید کرد و 
گفت:»لازم است گروه‌های مطالعاتی و کارشناسی 
در این زمینه فعال شوند تا الگوهای نوین در این 

زمینه متناسب با شرایط کشور طراحی و اجرا شود. 
دولت نیز متعهد است موانع موجود را مرتفع کرده 
و هر آنچه در جهت تقویت فراجا ضروری باشد، 

تسهیل کند.«
پزشکیان با اشاره به رویکرد دولت در حوزه 
حکمرانی محله‌محور اظهار کرد:»فراجا می‌تواند 
در این الگو نقش مهم و تعیین‌کننده‌ای ایفا 
کرده و با مشارکت ‌دادن مردم در فرآیند تأمین 
امنیت، امنیت را به ‌صورت مردم‌پایه و محله‌محور 

سازماندهی کند.«
وی افزود:»استفاده از ظرفیت‌های مردمی، سرمایه 
اجتماعی و مشارکت فعال شهروندان در حوزه 
امنیت عمومی، می‌تواند عاوه بر ارتقای ضریب 
امنیت، اعتماد عمومی و سرمایه اجتماعی را نیز 

تقویت کند.«
پزشکیان با بیان اینکه در مسأله امنیت داخلی، 
اقدامات پیشگیرانه باید بر برخوردهای سلبی و 
واکنشی اولویت داشته باشد، تصریح کرد:»در 
چهارچوب حکمرانی محله‌محور، پیشگیری از وقوع 
جرم و آسیب‌های اجتماعی باید از متن محلات آغاز 
شود و سپس با نظام مراقبت، نظارت و پشتیبانی، 

فراجا نقش تسهیلگر، هماهنگ‌کننده و پشتیبان 
را ایفا کند.«

وی خاطرنشان کرد:»اگر مردم در حوزه تأمین 
امنیت مشارکت داده شوند و احساس مسئولیت 
اجتماعی در محات تقویت شود، بدون تردید 
میزان تخلفات، جرائم و آسیب‌های اجتماعی نیز 

کاهش خواهد یافت.«
رئیس‌جمهوری در بخش دیگری از سخنان خود، 
با مرور مجموعه مشکلات، چالش‌ها و حوادث 
پیش‌ روی کشور از ابتدای آغاز به‌ کار دولت اظهار 
کرد:»شاید بتوان گفت این مقطع از تاریخ کشور، 
در بسیاری از ابعاد، کم‌نظیر و حتی بی‌سابقه بوده 
است؛ چرا که با جنگی پیچیده‌تر، سخت‌تر، 

ناجوانمردانه‌تر و نامتوازن‌تر مواجه شدیم.«
وی افزود:»در عین حال با وجود همه سختی‌ها، 
یقین داریم در دل این حوادث خیر و حکمتی 
نهفته است و زمانی که خداوند ببیند دولتمردان، 
نیروهای مسلح و مردم با صداقت و اخلاص در 
میدان دفاع از کشور ایستاده‌اند، قطعاً نصرت و 

پیروزی را نصیب ملت خواهد کرد.«
پزشکیان با بیان اینکه این جنگ عزیزانی را از ملت 
ایران گرفت که فقدان آنان، ضایعه‌ای سنگین و 
جبران‌ناپذیر برای کشور است، افزود:»جای رهبر 
شهید، فرماندهان عزیز و مسئولانی که در این مسیر 
به شهادت رسیدند، برای ملت و نظام بسیار خالی 
است. شهادت برای آنان فیضی عظیم و الهی بود و 
برای ما که مانده‌ایم، اندوهی سنگین و مسئولیتی 

بزرگ بر جای گذاشته است.«
رئیس‌جمهوری در ادامه، با اشاره به شرایط کشور 
در مقابله با متجاوزان و نقش ملت ایران و نیروهای 
مسلح در ناکام ‌گذاشتن دشمن خاطرنشان 
کرد:»ملت بزرگ ایران و نیروهای مسلح مقتدر 
کشور توانستند با ایستادگی و اقتدار، دشمن را در 
دستیابی به اهداف خود ناکام گذاشته و او را وادار 

به ‌پذیرش آتش‌بس و توقف جنگ کنند.«
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فرود عسگری: در بازه زمانی ۳۹ روزه جنگ تحمیلی، بیش از ۴ میلیون و ۶۰۰ هزار تن کالا به ارزش حدود ۴ میلیارد 
و ۶۰۰ میلیون دلار به کشور وارد شده است. حتی در این شرایط، صادرات کشور هم تداوم یافته و بیش از ۳ میلیارد 
دلار کالاهای ایرانی به بازارهای مقصد رسیده‌اند.
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به بهانه یادداشت اخیر »ریچارد نفیو« در »فارن‌افرز« بررسی شد

 نگاه دموکرات‌های آمریکا به جنگ
زیر ذره‌بین »ایران«
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با برگزاری دومین آیین »امین ایران«

نخبگان علمی کشور یاد رهبر شهید انقلاب را گرامی داشتند
دومین آیین گرامیداشت »امینِ ایران« به یاد رهبر شهید انقلاب 
و با هدف پاسداشت نگاه و حمایت ایشان از پیشرفت‌های علمی 
کشور، دوشنبه )۲۱ اردیبهشت‌ ماه( با حضور سیدعباس صالحی وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسامی، فاطمه مهاجرانی سخنگوی دولت، حسین 
افشین معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان رئیس‌جمهوری، 
ستار هاشمی وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات، حجت‌الاسام 
عبدالحسین خسروپناه دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی، علی اکبر 
صالحی رئیس بنیاد ایران‌شناسی، سیدمحمدامین آقامیری دبیر 
شورای عالی و رئیس مرکز ملی فضای مجازی، حسینعلی شهریاری 
رئیس کمیسیون بهداشت و درمان مجلس شورای اسلامی،  جمعی 
از مسئولان و فعالان حوزه علم و فناوری  در تالار وحدت برگزار شد. 
در این مراسم، جمعی از اهالی علم و فناوری با روایت خاطرات و 
بیان نکاتی از توجه و حمایت رهبر شهید از حوزه علم و فناوری، 
یاد و خاطره ایشان و دیگر شهدای این سرزمین را گرامی داشتند. 
آیین گرامیداشت رهبر شهید انقلاب به همت معاونت علمی، 
فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری و با همکاری وزارت 

فرهنگ و ارشاد اسلامی برگزار شد. در حاشیه برگزاری این آیین، 
وزیر فرهنگ با همراهی حسین افشین معاون علمی، فناوری و 
اقتصاد دانش‌بنیان ریاست جمهوری و فاطمه مهاجرانی سخنگوی 
دولت از نمایشگاه عکسی که به همین مناسبت ترتیب داده شده 

است دیدن کردند.
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